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对区十七届人大五次会议第218号建议的答复

杨美娟代表：
您提出的关于加强青龙河等入江河流长效管理的建议收悉，现答复如下：
2019年，江苏省《2019年长江经济带生态环境警示片》披露了海门青龙河问题。市政府专门成立了青龙河整治指挥部，抽调各部门和三厂工业园区、常乐镇、四甲镇50多人开展专项整治工作。经过8个多月聚力攻坚青龙河整治成效显著，沿线各类污染源得到了有效控制，水质基本保持在Ⅳ类以内，达到消除劣Ⅴ类目标，并成功通过验收销号。十四五期间，青龙河作为市考断面，2021年1-5月份水监测结果均为Ⅲ类，水质改善显著。为了做青龙长效管理工作，三厂工业园区、常乐镇、四甲镇对青龙河采取了以下管理措施：
一、三厂工业园区
（一）加快完善相关配套措施。为进一步巩固整治成效，三厂工业园区持续推进各项水污染防治项目。
1.开展分散式农户污水治理，在相关部门指导下，按计划、分步骤实施农村区域分散式农户生活污水治理工作，从镇区向农村扩散，提升污水治理覆盖面，减轻小河道压力，大河要治，小河也要管。
2.青龙园区整治提升工作再深入，突出“生态赋能、创新转型”，建设实体经济转型升级实力样板区，逐步关停化工企业。
3.配合海门区加快推进沿江生态景观带规划建设，为青龙港生态绿地、南布洲沿江景区建设做准备。
（二）举一反三开展排查整治。三厂工业园区将深入贯彻落实习近平总书记关于长江大保护、长江经济带发展及视察江苏重要讲话指示精神，按照海门“十四五”规划及二○三五远景目标的要求，突出绿色生态发展，充分借鉴青龙河整治经验，发扬攻坚克难精神，全面开展入江河流综合整治，按照“一河一策”整治方案，定期巡查实施系统治理。加强青化河水流畅通，保持水质稳定达标。园区将水体治理向横向推进，全面消除农村黑臭水体。大河要治，小河也不放松，经络同疏，全方位整治污染水体，提升我区水环境质量。
（三）加强宣传严格执法监管。三厂工业园区将继续开展多种形式宣传教育，营造浓厚氛围，树立红线意识，配合区生态环境局对青龙园区企业及青龙河沿线企业开展违法警示教育；强化联动执法，保持环境执法高压严打态势，严惩环境违法行为；同时加强对青龙河水质的监测，及时掌握水质变化情况，有效落实整治措施。
二、常乐镇
（一）开展分散式农户污水治理，在上级部门的指导下，按计划、分步骤实施农村区域分散式农户生活污水治理工作，提升污水治理覆盖面，全流域治理。
（二）完成区河长办下达的“两违”、“三乱”、农村黑臭水体任务各1个。对三级及以上河道加强巡查，防止出现新的“两违”、“三乱”、农村黑臭水体问题，对四级及以下河道持续开展“三清”工作并做好长效管护工作。
（三）继续大力推进农村河道疏浚，计划完成疏浚河道长度80千米，完成土方40万方，并结合高标准农田建设、乡村振兴示范村和先进村创建，有条件的地方实施开沟并窕，打造一批高标准生态示范样本河道。
（四）继续开展多种形式宣传教育，营造浓厚氛围，树立红线意识，同时加强对青龙河水质的监测，及时掌握水质变化情况，有效落实整治措施。
三、四甲镇
（一）开展青龙河“乱建、乱占”排查与整治。 目前，青龙河四扬段北侧阻水坝头一座，已拆除；鸡鸭棚6个，已拆除；网簖9处，已拆除；露天旱厕1座，已拆除；人工与机械结合，对沿线岸坡建筑垃圾、杂草等进行清理，清理各类垃圾0.8吨；整治沿线泯沟5条（段）；拆除沿线私人养猪场1处，面积39m2。下一步加快青龙河末端与老运河的涵闸建设，目前项目已进场。
（二）开展沿线农村污水综合治理：对合兴村、四扬村34户农户、3家企业生活污水收集，建设小型污水处理设施。合兴村已建有拉网式覆盖污水处理设施，四扬村今年新建污水处理设施。
（三）继续加强对青龙河入江河道的日常监管工作，纳入镇村两级环保网格化监管。
再次感谢您对环境保护工作的关心和支持，恳请您继续对我局工作予以监督和指导，我们也将更好地履行工作职责，实现我们共同的目标。
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