
中共海门市行政审批局党组文件
海审组〔2019〕5 号


关于印发《海门市行政审批局2019年度宣传思想工作要点》的通知
各科室、窗口，各党支部：
经研究，现将《海门市行政审批局2019年度宣传思想工作要点》印发给你们，请认真贯彻执行。
特此通知。
                    中共海门市行政审批局党组

                                2019年3月20日 

海门市行政审批局2019年度宣传思想工作要点
    今年海门市行政审批局的宣传思想工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和南通市委十二届七次全会、海门市委十四届七次全会精神，牢牢把握举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，着力推动宣传思想工作持续走在全市前列，为推进“放管服”改革、营造优良营商环境提供坚强有力的思想保证和精神支撑。

1、 深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神

推动党组（党委）中心组和基层支部理论学习制度化、规范化。把理论学习情况纳入民主生活会、述职报告内容，健全考核制度，建立规范的学习档案。依托主题党日、“三会一课”，邀请专家学者结合社会关注的思想理论热点问题，围绕深入学习贯彻党的十九大精神和学习贯彻习近平总书记系列讲话精神，进一步学习解读“习近平新时代中国特色社会主义思想”的重要价值和时代内涵，宣讲建国70周年以来我国改革开放和社会主义现代化建设取得的辉煌成就。大力推进学习型党组织建设，推广“学习强国”学习平台，开展党的创新理论的学习、培训。抓好党员冬训，努力提高冬训覆盖面、影响力，不折不扣完成冬训工作各项任务，教育和引导党员群众全面准确地理解党的路线、方针和政策。

二、广泛开展庆祝新中国成立70周年系列活动

围绕全市庆祝新中国成立70周年系列活动的文件要求，组织开展行政审批局“庆祝建国70周年 同心共筑中国梦 不忘初心再出发 ”主题教育活动，通过开展群众喜闻乐见的文化艺术、体育健身活动，组织征文演讲、知识竞赛等多种形式抒发爱国情怀，利用互联网、微信、微博、手机APP等新兴媒体，深入开展群众性主题宣传教育活动，丰富全局干部的精神文化生活，增强全局干部职工国家、民族自豪感和向心力，展现干部职工良好精神风貌，积极营造健康向上的机关文化氛围。进一步动员引导全局干部职工继承和发扬中华民族的优良传统，不断增强窗口人员队伍建设，促进窗口服务效能上新台阶，以优异的工作成绩向新中国成立70周年献礼。

三、牢牢掌握意识形态工作领导权
进一步完善党组(党委)和基层支部意识形态工作责任制责任体系，对在处置意识形态问题和重大舆情事件中履责不到位、产生恶劣后果的严肃追责问责。按照市委巡视组对我单位专项检查反馈意见中有关意识形态整改方面的要求，积极进行落实整改。定期召开意识形态领域分析研判联席会议，推动意识形态责任制落实情况纳入全局重点工作。依托海门市图书馆分馆和政务服务大厅一楼的电子漂流图书馆的两大阵地，组织开展多种形式的阅读活动，积极培育和打造富有特色的书香机关。
四、加强对外宣传提升海门行政审批局影响力

坚持围绕中心、服务大局，全力做好行政审批局重点工作、重大决策部署的专项宣传报道工作。充分报道我局优化营商环境，大力支持民营企业发展和平台提升方面的思路及举措，充分挖掘窗口工作人员服务百姓的优秀典型事迹，展示政务服务窗口新亮点、新形象。综合运用微博、公众号等网络媒体，开辟专题、开设专栏大力宣传新中国成立以来的光辉历程、伟大成就和成功经验，宣传报道行政审批制度改革发展成就和广大政务服务干部群众的良好精神风貌，开展优秀员工介绍和典型事迹宣传，追赶超越争当先锋，唱响礼赞新中国、奋进新时代的昂扬主旋律。

五、积极培育和践行社会主义核心价值观

扎实推进群众性精神文明创建活动，通过政务服务窗口的宣传手册和大厅宣传栏等平台载体，积极营造浓厚的创建氛围，提升群众的知晓率、参与率和满意度。定期开展道德讲堂宣讲；星级示范岗、党员服务标兵、优秀党员和窗口季度服务之星等评比活动,以窗口服务明星示范带动全局干部职工“学赶超”，增强服务意识、提升服务质效。通过推行“网上办”远程服务、“代办制”贴心服务、“上门办”等,积极开展志愿服务活动，在此基础上推进行政审批局“帮办代办”志愿服务站点建设，不断完善志愿服务标准化流程，实实在在增强群众获得感和满意感，以志愿服务的良好效果推动全局服务效能上新台阶。

