2019年海门市农村覆盖拉网工程项目绩效自评价报告
一、项目基本情况

开展覆盖拉网式农村环境综合整治是贯彻习近平生态文明思想，推进农村全面小康、开展农村生态文明建设的重要举措。2015年9月，海门市覆盖拉网式农村环境综合整治试点工作正式启动，分为污水整治项目60个，非规模畜禽粪便处置项目2个，共计62个。由生态环境局牵头落实。市委、市政府围绕试点工作要求，紧密结合区域实际，精心组织，科学安排，稳步推进，通过几年的示范建设，共投入资金约8300万元，建成分散式污水处理设施41座，新增污水收集处置能力995t/d，铺设污水管道150余公里，涉及全市12个区镇(街道)，建成非规模畜禽粪便处置项目2个，全市农村污水收集处置能力有效提升，农村环境长效管理得到落实。
根据《关于做好全省覆盖拉网式农村环境综合整治试点工作的通知》（苏财建[2014]80号）指示精神，该工程所需资金，分别由上级拨付资金和地方财政资金列支。2019年，我市从2019年海门市政府年度预算资金中安排700万元（目前已支约430万元），用于拨付海门市覆盖拉网式农村环境综合整治工程管网建设中总第38标、第41标、第44标等12个标段工程款，设施建设两个标段工程款，覆盖拉网项目设计费，覆盖拉网项目监理费，电力修理施工费，电费及临江新区非规模畜禽粪便处置中心工程建设的费用。

根据《海门市财政局关于开展2019年度专项资金绩效自评价工作的通知》（海财监[2019]3号）中提出“对2019年纳入预算绩效管理的项目工程进行自评价”的要求，我局对享受700万元预算资金的海门市农村覆盖拉网工程进行绩效自评价。
二、 项目绩效目标
1.项目绩效总目标

通过覆盖拉网式农村环境综合整治工程在试点村的开展，减少农村生活污水对区域水环境的负面影响，有效降低区域水体中的化学元素和部分毒理学指标，使人居环境和生活质量得到有效提升，使试点村生态环境进一步得到改善和美化。

2.项目绩效阶段目标

通过覆盖拉网式农村环境综合整治工程的阶段性实施，使得三和村、镇兴村、银才村等18个村的环境基础设施进一步完善，以及临江新区周边的非规模畜禽粪便得到处置。

三、绩效目标完成情况及分析

1.绩效目标完成情况

该工程总计62个项目现已全部竣工并投入使用，并且已经完成竣工验收和工程审计两个环节。

2.项目投入情况分析

海门市覆盖拉网式农村环境综合整治试点工作，共投入资金约8300万元，其中使用上级拨付资金6022.5万元，其余2277.5万元由海门市财政资金配套补足。2019年，我市从海门市政府年度预算资金中安排700万元，用于海门市覆盖拉网式农村环境综合整治工程建设相关费用的列支。目前已支约430万元，用于拨付海门市覆盖拉网式农村环境综合整治工程12个标段的管网建设工程款，两个标段的设施建设工程款，覆盖拉网项目设计费，覆盖拉网项目监理费，电力修理施工费，电费及临江新区非规模畜禽粪便处置中心工程建设的费用。

3.预算执行情况

海门市覆盖拉网式农村环境综合整治工程的700万元预算总投入按照合同规范的时间节点执行到位。

4.项目管理情况分析

管理制度完善。先后出台了《海门市覆盖拉网式农村环境综合整治项目管理暂行办法》和《海门市覆盖拉网式农村环境综合整治专项资金管理暂行办法》。严格把好项目审批关，统筹协调项目选址、立项、征地、环评、工程设计等前期审批手续；加强工程建设与竣工验收管理，建立完善整治招投标公告、监理、合同等项目管理制度和项目法人责任机制；严把后期运行管理环节，建立健全设施运维管理制度，保障运维资金。
5. 财务管理情况分析

海门市政府严格按照专项资金使用管理规定要求，将中央、省及市配套资金纳入专项预算，实施转账管理，做到全程管控。资金安排划拨方式采取项目申报形式，严格执行县级财政报账制度，施工结束后经审计确定项目投资费用数额，然后按照合同规定的支付办法支付专项资金。

6.产出与效益指标分析

全面完成海门市覆盖拉网式农村环境综合整治工程的实施，新增分散式小型生活污水处理装置41座，新增生活污水处置能力995t/d，铺设生活污水收集管道150余公里，有效提升了区域农村生活污水收集和处置能力，农村环境长效管理得到进一步落实，促进了当地社会经济的发展。一定程度上减少了农村生活污水对区域水环境的负面影响，有效削减了区域内COD、NH3-N的排放量，进一步改善了区域水环境质量，生态环境效益显著。有效解决了所在区域生活污水、畜禽粪便直排污染当地水环境的问题，减少了民众的信访投诉，平息了民众的不满情绪，促进了社会的和谐与稳定。
4、 存在问题分析及改进措施评价

1.争分夺秒，全力以赴

海门市覆盖拉网式农村环境综合整治工程实施的预期时间为2013-2017年，但我市起步晚、人员少。为追赶工作进度，在该工程正式启动后，海门市拉网办人员以1年完成2年的工作目标，加快推进覆盖拉网工程建设。至2017年底工程基本完成建设，至2018年底个别工程的扫尾工作也全部完成。如此高效的背后离不开健全的组织机构和明确的职责分工。海门市专门成立了市覆盖拉网式农村环境综合整治领导小组，由领导小组组织领导全市覆盖拉网式农村环境综合整治工程建设管理工作，协调解决工程建设中的有关重大问题。明确市领导小组办公室作为该工程监管机构履行工程项目进度、质量、资金拨付和合同管理的督查指导等职责。明确覆盖拉网式农村环境综合整治工程建设主体是区镇政府（管委会），各区镇要专门成立领导小组及其项目组，配备专职(兼)工作人员，具体负责整治试点村工程的进度、质量、安全、廉政以及服务保障。明确施工单位对承建施工项目的进度、质量、安全工作负直接责任，主动接受质监部门、工程监理、项目组和市领导小组办公室及其项目推进督查组的监督、指导与管理。明确市领导小组办公室聘请的社会监理，应按标准要求开展质量巡查和监督工作，对工程实体质量进行抽检和分项工程的验收评定工作。

2.因地制宜，力求高效

我市农村居民居住现状以沿路和沿河为主，聚集化程度不高，比较分散，地形差，给工程建设带来了一定的难度。在工程具体实施的过程中，海门市注重对技术方案的比选，从建设成本，处理效果、运行成本等多方面进行比较，力求选择最适合当地情况的技术方案，使工程能发挥最大的效益。对污水尚未接管、地理位置靠近建成区的农村集中居住区，能接管的尽量接管，充分发挥已建城镇主干管网的作用。

3.加强宣传，协调矛盾

自覆盖拉网式农村环境综合整治工作开展以来，群众矛盾不断，个别农户受风水等传统观念的束缚和影响，对生活污水截污纳管工程建设中建窨井、开渠埋管等工程存在不满，甚至发生阻止施工的现象。由此可见在工作开展前期做好该项民生工作的宣传工作、做好农民群众的思想工作至关重要。让农民群众充分了解为什么要开展农村环境整治工作，怎么样开展农村环境整治工作，开展农村环境整治工作对农村环境的益处在哪里。同时要加强与各部门的联动，密切配合实施。项目所在镇村应及时协调农村环境整治工作中出现的群众矛盾，做好引导工作。

4.加强运维，严格监管

农村环境综合整治三分建设，七分管理，前期建设是基础，后期管理是关键。目前我市所建小型污水处理设施还在第三方运维管护期内，待管护期满，后续如何长期运维仍存在疑虑。因此，我市正积极探索建立运维管理长效机制，加强运行管理经费保障，预采用第三方运营等管理模式，确保设施正常运行。并强化部门环境监管和行业监管职责，将建成设施纳入环境监察、监测范围，加强督查考核，推进建成设施长效运行，充分发挥实效。



