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海门市市场监督管理局

关于下达2017年食品日常监管计划的通知

各分局：

为进一步明确监管内容，落实监管责任，建立健全事权清晰、权责明确、上下协调、运转高效、执行有力的食品日常监管工作机制，根据国家食药总局的《食品生产经营日常监督检查管理办法》及2017年食品安全监管工作要点的要求，经研究，我局制定了2017年食品日常监管计划，现通知如下：

一、局机关职能科室与分局的事权划分

市局职能科室按照法律法规和市食安办、上级局的要求，监督、检查、指导、协调各分局日常监管工作，制定全市食品生产企业监督核查计划实施方案，组织对部分风险较高的食品经营许可申请的现场核查工作，并组织对全市食品监管对象的飞行检查、监督抽查等。各分局按照属地监管原则在法律法规赋予的职权范围内，结合本地实际及市局的工作要求，依法制定本辖区内食品经营主体的日常监管检查计划实施方案，对辖区内食品监管对象开展日常监管工作，组织对风险相对较低的食品经营许可申请的现场核查工作。

二、制订年度日常监督检查计划

市局职能科室按照有关法律法规和上级文件的要求，制定全年食品日常监管计划，明确监管对象、监管要求和序时进度，并报上级局备案。

（一）分局在本辖区范围内，对食品监管对象实施日常监督检查，检查实行全面覆盖。

食品生产环节监督检查事项包括食品生产者的生产环境条件、进货查验结果、生产过程控制、产品检验结果、贮存及交付控制、不合格品管理和食品召回、从业人员管理、食品安全事故处置等情况。食品生产企业监督检查详见《海门市市场监督管理局2017年度食品生产企业监督检查计划》（海市监〔2017〕10号）。

食品销售环节监督检查事项包括食品销售者资质、从业人员健康管理、一般规定执行、禁止性规定执行、经营过程控制、进货查验结果、食品贮存、不安全食品召回、标签和说明书、特殊食品销售、进口食品销售、食品安全事故处置、食用农产品销售等情况，以及食用农产品集中交易市场开办者、柜台出租者、展销会举办者、网络食品交易第三方平台提供者、食品贮存及运输者等履行法律义务的情况。

餐饮服务环节监督检查事项包括餐饮服务提供者资质、从业人员健康管理、原料控制、加工制作过程、食品添加剂使用管理及公示、设备设施维护和餐饮具清洗消毒、食品安全事故处置等情况。

（二）市局职能科室将定期对各分局开展食品安全监管工作进行督查指导。

（三）省、市级办理的食品生产行政许可事项由各分局结合日常监管进行跟踪检查，检查率100%，市局对食品生产行政许可事项跟踪检查情况进行抽查，年度跟踪抽查率不低于5%。
（四）各分局对日常监督检查中发现的问题要依法采取措施，并对处理结果及整改情况进行回访，确保形成闭环。

（五）在食品生产经营监管核查“全覆盖”的基础上，开展“双随机”抽查，职能科室制定“双随机”抽查计划方案、各分局随机抽查核查人员、具体实施。

三、日常监管的要求

（一） 建立食品生产经营者（户）信用档案。各分局要在全面排查的基础上建立食品生产经营者（户）名录及信用档案。信用档案主要包括生产经营者（户）基础信息（主要包括基本信息、生产经营许可信息、产品信息、生产经营状况等）、监督管理信息（主要包括监督检查信息、监督抽检信息、风险监测信息、违法行为查处信息、食品召回信息、食品安全事故信息、部门通报信息、行政约谈信息等）和社会监督信息（消费者投诉举报信息、社会组织监督信息、媒体曝光信息等）。根据食品安全信用档案的记录，对有不良信用记录的食品生产经营者（户）应当增加监督检查频次。

（二）完善食品生产经营风险分级管理。对食品生产经营者（户），按照食品药品监管总局出台的《食品生产经营风险分级管理办法》的要求，积极开展食品生产经营主体风险分级管理工作，实施动态分类监管。

（三）强化重点品种、重点区域、重点单位监管。各分局要根据地方食品产业特点和生产经营实际情况，明确重点食品品种、重点整治区域，列出重点问题清单和大型、重点食品生产经营者名单，有针对性的实施监管。要进一步加强重点食品生产经营者的日常监督检查，主要是：近年出现过抽检不合格的；受过投诉举报的；受过行政处罚的；主体规模大、产品销售地域广的；高风险食品生产经营单位及其他需要重点关注生产经营业态和时段。
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