
海门市城管局 2019—2020 年度党员 冬训工作方案


为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学 习贯彻党的十九届四中全会精神和省委十三届七次全会、南通 市委十二届十次全会、海门市委十四届九次全会决策部署，根 据市委关于冬训工作的总体部署，结合我局实际，特制定城管局 2019—2020 年度党员冬训工作方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯 彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，贯彻落 实习近平总书记对江苏工作的系列重要讲话指示精神和省委十 三届七次全会、南通市委十二届十次全会、海门市委十四届九次 全会决策部署，坚持统一思想、凝聚共识，坚持围绕中心、服务 大局，坚持问题导向、效果导向，与时俱进、守正创新，切实提 高冬训工作科学化水平，有效引导广大基层党员把智慧和力量凝 聚到中央和省委、市委的各项决策部署上来，为高水平全面建成 小康社会、加快建设“强富美高”新海门提供强大思想保证和组 织保证。
二、组织领导
党员冬训工作在局党组的统一领导下进行，成立党员干部冬 训工作领导小组。
组  长： 严雪松
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副组长： 黄  健  苏建红  顾玉龙  顾勤华  袁春华
成  员： 邱祖平  沈蕴华  郁  伟  秦惠华  王  慧
蔡明辉  姜  泳  王敏丹  张勇华
三、培训内容
主要围绕以下六个专题进行集中教育培训。
（一）学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想
[bookmark: _GoBack]通过本专题学习，引导全局党员进一步学懂弄通做实习近平 新时代中国特色社会主义思想，增进政治认同、思想认同、理论 认同、情感认同，切实增强“ 四个意识”、坚定“ 四个自信”、做 到 “两个维护”。要在学懂上下功夫，深刻认识这一思想的时代 意义、理论意义、实践意义、世界意义，深刻理解其核心要义、 精神实质、丰富内涵、实践要求，做到知其言更知其义，知其然 更知其所以然。要在弄通上下功夫，准确把握这一思想的理论逻 辑、历史逻辑、实践逻辑。要在做实上下功夫，强化问题导向、 实践导向、需求导向，做到学、思、用贯通，知、信、行统一， 把学习成效转化为推动 “ 强富美高”新海门建设的强大力量。
（二）深入学习贯彻党的十九届四中全会精神
通过本专题学习，引导全局党员深刻认识全会是我们党站在 “两个一百年”奋斗目标历史交汇点上召开的一次十分重要的会 议，是在新中国成立 70 周年之际、我国处于中华民族伟大复兴 关键时期召开的一次具有开创性、里程碑意义的会议；深刻理解 全会通过的《决定》，阐明了坚持和完善中国特色社会主义制度、 推进国家治理体系和治理能力现代化的重大意义、总体要求、总

— 2 —

体目标、重点任务、根本保证，体现了全党意志，反映了人民意 愿，是新时代坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理 体系和治理能力现代化的政治宣言和行动纲领；准确把握中国特 色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度，更加毫不动 摇坚持和巩固、与时俱进完善和发展、不折不扣遵守和执行，把 思想和行动统一到全会精神上来，把智慧和力量凝聚到全会明确 的重大任务上来。
（三）深入学习贯彻中央经济工作会议精神
通过本专题学习，引导全局党员深刻领会中央经济工作会议  精神，准确理解和把握中央对经济形势的科学判断和最新工作部  署。坚持用辩证思维看待形势发展变化，深刻认识我国正处在转  变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的关键期，经济下行  压力加大，但我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变， 要做好工作预案，增强必胜信心；深刻理解今年经济工作的总体  要求，坚持稳中求进工作总基调，全面做好“六稳”工作，统筹  推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定，保持  经济运行在合理区间；深刻理解坚定不移贯彻新发展理念、坚决  打好三大攻坚战、确保民生特别是困难群众基本生活得到有效保  障和改善等各项部署，坚定信心、勠力同心，推动 “ 强富美高” 新海门建设不断取得新成果。
（四）深入学习贯彻省委十三届七次全会、南通市委十二届 十次全会、海门市委十四届九次全会精神
通过本专题学习， 引导全局党员牢记习近平总书记谆谆嘱
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托，深刻领会省委十三届七次全会、南通市委十二届十次全会、 海门市委十四届九次全会各项决策部署，解放思想、开拓创新、 埋头苦干，扎实推进高质量发展，奋力谱写“强富美高”新海门 建设的新篇章。要深刻理解突出高质量发展总导向，坚持新发展 理念，坚持以改革开放为动力，对照“全方位融入苏南、全方位 对接上海、全方位推进高质量发展”定位，扎实推进“大项目突 破年”活动，深入推进“ 三件大事”，持续开展“ 四大专项行动”， 全面做好“六个突出”工作，推动市域治理现代化，确保高水平 全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官；深入贯彻新时代 党的建设总要求，积极构建不忘初心、牢记使命的长效机制，以 自我革命精神纵深推进全面从严治党。
（五）深入学习党史、新中国史
通过本专题学习，引导全局党员认真学习党史、新中国史， 了解党史、新中国史的重大事件、重要会议、重要文件、重要人 物，了解我们党领导人民进行艰苦卓绝的斗争历程，了解中国近 代以来的斗争史、我们党成立以来的奋斗史、新中国成立以来的 发展史，了解我们党的光荣传统、宝贵经验和伟大成就；要在深 入学习和不断领悟中，弄清楚我们从哪里来、往哪里去，弄清楚 艰苦卓绝是什么、是怎么来的，做到知史爱党、知史爱国，做到 常怀忧党之心、为党之责、强党之志；要把自己摆进去，真学深 学，学会历史思维，培养历史眼光，增强历史担当，不断增强守 初心、担使命的思想自觉和行动自觉。
（六）加强机关基层党组织建设
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通过本专题学习，引导全局党员干部深刻理解掌握新修订的  《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》，对于全面提高  机关党的建设质量，充分发挥机关基层党组织作用，推动机关治  理和各项事业发展，为坚持和完善中国特色社会主义制度、推进  国家治理体系和治理能力现代化服务，具有重要意义。要认真抓  好《条例》学习宣传和贯彻落实，使各级机关党组织和党员、干  部特别是党员领导干部深入领会《条例》精神，全面掌握《条例》 内容，严格遵守和执行《条例》规定。深入贯彻新时代党的建设  总要求，把机关党的建设摆在重要位置来抓，切实履行全面从严  治党主体责任，积极构建不忘初心、牢记使命的长效机制。
四、重点任务
（一）抓好集中学习。围绕本年度冬训工作专题内容，组织 全局党员进行集中学习，面上的冬训集中学习不少于 4 天。对于 不能参加集中学习的党员，要采取适当方式进行补学补训，力争 冬训参训率全覆盖。
（二） 组织主题演讲。要围绕贯彻落实党的十九届四中全会 精神，组织开展以 “ 点赞中国之治”为主题的演讲、宣讲活动， 通过生动讲述身边的制度和治理故事，深刻认识我国国家制度和 治理体系的科学内涵、本质特征和显著优势，更好理解“ 中国特 色社会主义为什么好”这个重大问题，坚定中国特色社会主义制 度自信。各支部要积极推送吸引力强、感染力好的优秀演讲作品 （含演讲稿、演讲视频，演讲稿不超过 1500 字、演讲视频不超 过 5 分钟）。
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（三）用好“ 两中心一平台 ”。要把冬训工作与 “学习强国” 学习平台相融合，充分用好平台优质学习资源，丰富冬训培训内  容，把集中学习与日常学习结合起来；要将冬训工作与建设新时  代文明实践中心、融媒体中心结合起来，加强工作协同、资源共  享、活动统筹，拓展冬训工作阵地队伍，真正让党的创新理论“飞  入寻常百姓家”。
五、时间安排
本年度的冬训工作于 2019 年 1 月初开始至2019 年 3 月底结 束。
第一阶段：1 月上旬             组织动员阶段
第二阶段：1 月中旬至 3 月上旬   学习宣传阶段
第三阶段：3 月下旬             总结考评阶段
六、工作要求
（一） 强化组织领导。要高度重视冬训工作，切实把这项 工作作为加强基层理论武装、建设学习型党组织、巩固 “不忘 初心、牢记使命”主题教育成果的重要举措，牢牢抓在手里、 抓出实效。组织、宣传等部门要在党委统一领导下，进一步明 确冬训工作的 “ 时间表”“路线图”，密切配合、增强合力。城 管局主要负责同志要亲自过问冬训工作、亲自谋划实施方案、 亲自做好动员部署，带头讲好第一课，发挥示范作用；分管领 导要具体负责，做好组织协调，推动工作扎实有效开展。
（二）强化工作实效。要强化目标导向、效果导向，就冬 训工作面临的新情况、新问题，做好训前调查研究工作，摸清
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党员干部思想状况，使冬训工作更加贴近基层实际、贴近党员 思想实际，真正有的放矢、确保实效。要深入开展理论宣讲， 组织领导干部带头讲、专家学者示范讲、宣讲骨干广泛讲，推 动党的十九届四中全会精神及冬训各项内容进企业、进农村、 进机关、进校园、进社区、进网络。
（三）营造浓厚氛围。各支部要推动理论教育与舆论宣传同 频共振，充分调动各种宣传资源，及时总结宣传冬训工作的好经 验好做法，营造良好的舆论氛围。结合党史、新中国史的学习教 育，根据基层理论武装特点，省委宣传部、省电影局推荐了一批 时代感强、爱国主义主题鲜明、实践教育意义突出的主旋律电影， 可组织党员进院线集中观看，丰富冬训教学活动。
（四）强化督查考核。将冬训的组织参与情况作为我局党员 考核内容，纳入局年终绩效考评。各支部要切实担负牵头职责， 完善冬训工作考评机制，加强考察考核工作，确保冬训工作有力 有序开展，切实把冬训成效转化为统一思想、凝聚人心、激发干 劲的自觉行动，转化为加快建设“ 强富美高”新海门的强大正能 量。
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