
通海门环发〔2023〕50号

关于印发《关于进一步规范核与辐射审批
强化审管联动的意见（试行）》的通知
局各科室，各单位：
《关于进一步规范核与辐射审批强化审管联动的意见（试行）》已经局务会讨论通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。
南通市海门生态环境局

                                2023年8月1日
关于进一步规范核与辐射审批强化审管联动
的意见（试行）
为深化落实“放管服”改革相关要求，深入推进简政放权和行政审批便利化，进一步优化营商环境，规范全区核与辐射审批，加强核与辐射审批和监管的联动，保障核与辐射安全，根据南通市生态环境局《关于进一步规范核与辐射审批强化审管联动的意见（试行）》的通知（通环办〔2023〕98号），结合我区实际，制定本意见。

一、总体要求
认真学习贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记关于核安全的重要指示精神，充分认识在核与辐射领域深化改革、优化服务、强化监管的重要意义，进一步明确局内部核与辐射审批、执法监管责任分工，规范核与辐射审批程序，健全核与辐射类项目审管联动机制，切实提升核与辐射类项目审批与监管能力，保障核与辐射安全。
二、明确审批部门，规范核与辐射审批
本意见中核与辐射审批包括辐射安全许可证审批、放射性同位素转让审批和备案、放射性同位素异地使用备案和注销确认。

（一）实施分类审批
1．辐射安全许可证审批

县（市、区）级生态环境部门承担以下类别的辐射安全许可审批（包括许可证首次核发、重新核发、延续核发、变更核发、遗失补发和注销）：
（1）销售Ⅱ类射线装置；
（2）生产、销售、使用Ⅲ类射线装置。
辐射工作单位涉及市、县两级审批权限的辐射安全许可事项，其许可证由市局审批。

2．放射性同位素转让审批和备案

县（市、区）级生态环境部门承担辖区内市级所发辐射安全许可证单位的放射性同位素转让备案，以及辖区内放射性同位素进出口备案。

3. 放射性同位素异地使用备案和注销确认

县（市、区）级生态环境部门负责辖区内放射性同位素异地使用备案和注销确认。

（二）规范审批办理程序

1. 许可申请：辐射工作单位申请办理核与辐射事项，应当符合《中华人民共和国放射性污染防治法》等相关法律规定。按照《江苏省辐射安全许可证办理等工作程序和规范》（苏环规〔2019〕4号）（附件1）等要求准备申请材料，在全国核技术利用辐射安全申报系统进行网上申报。
2. 受理审查：生态环境部门受理辐射工作单位申请后，按照相关规范对提交的资料进行审核，视情组织现场核查。
3. 审批办结：生态环境部门应当在法定时限内办结，对符合条件的辐射工作单位，依法予以许可或备案，盖带编号的市生态环境局行政审批专用章。
4. 公示归档：生态环境部门自作出行政许可决定之日起7个工作日内将行政许可信息上网公开，并做好归档工作。

（三）明确部门职责
土壤与固体废物科承担全区核与辐射环境安全管理工作，负责区级核与辐射审批事项，综合执法科统筹全区核与辐射生态环境的监督执法，组织辖区执法分局开展区级核与辐射审批的现场核查。

三、强化审管联动，防范辐射安全风险
（一）建立辐射安全许可证审批现场核查机制

对于辐射工作单位首次申领、重新申领和延续辐射安全许可证的，生态环境部门在审查过程中应组织现场核查，重点检查辐射工作场所辐射安全防护措施、核实申请资料的真实性等。对于辐射工作单位变更、注销和补发辐射安全许可证，可结合实际需要开展现场核查。
检查人员开展现场核查，应依照相关要求使用“江苏省核与辐射安全监督移动执法信息平台”，制作辐射安全现场检查笔录，明确核查意见反馈许可审批科室。对存在违法违规或整改事项，需在辐射工作单位完成行政处罚和问题整改后，方可颁发辐射安全许可证。

（二）强化放射性同位素备案环节现场核查
辐射工作单位在提交放射同位素转让备案（含转入、转出及进出口）申请后，土壤与固体废物科因及时告知综合执法科，由综合执法科组织辖区执法分局现场检查，确认放射性同位素转让活动已完成后进行备案。
外市放射性同位素转入我市作业的，土壤与固体废物科在受理许可后及时告知综合执法科，由综合执法科组织辖区执法分局在首次作业时到现场对转移备案手续、辐射工作人员、应急方案、监测设备、贮存场所、进出库监测记录、安全信息公示牌等情况进行检查。出市放射性同位素返回后，综合执法科组织辖区执法分局到现场检查，确认放射性同位素返回后备案注销。

（三）完善核与辐射审批推送机制
根据《中华人民共和国放射性污染防治法》《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》，土壤与固体废物科每季度末汇总核与辐射办件，抄送综合执法科纳入日常监管，同步报送市局固化处和执法局，并通报区公安局和卫健委。
（四）建立辐射安全许可证、异地使用备案到期提醒机制

土壤与固体废物科应通过“国家核技术利用辐射安全监管系统”，每月汇总许可证即将到期清单，通过电话直接告知辐射工作单位或推送给辖区执法分局，由执法人员结合日常监督检查等方式提醒辐射工作单位及时开展延续申请。
土壤与固体废物科应对辖区内放射性同位素异地使用备案情况建立台账，对计划工作时间即将到期的异地使用单位，督促其及时开展备案注销。

全区辐射工作单位的日常监督管理仍按照《关于加强南通市核与辐射安全监督管理的通知》（通环执法〔2021〕4号）执行。

四、强化工作保障，提升核与辐射管理水平

（一）加强组织培训。局相关职能科室要加强组织领导，积极做好承接核与辐射审批的各项准备工作，确保无缝衔接。结合工作实际，制定完善核与辐射审批和监管工作制度，确保审批与监管不脱节。

（二）提升服务意识。要严格落实“放管服”改革以及营商环境提升工作要求，不断提升服务意识、提高办事效率。在强化核与辐射监管、守住核与辐射安全的前提下，加强对辐射工作单位的业务指导和帮扶，提升核与辐射安全生产水平。

（三）强化宣传引导。要加强对本意见的宣贯，不断完善工作机制，提升核与辐射审批规范化标准化便利化。深入开展核与辐射安全宣传活动，组织开展辐射工作单位培训，促进行业自律，共筑核与辐射安全防线。

五、其他说明
本意见自2023年8月1日起施行。法律、法规、规章和上级相关文件有新规定的，从其规定。

附件：1．《江苏省辐射安全许可证办理等工作程序和规范》（苏环规〔2017〕4号）
      2．《关于加强南通市核与辐射安全监督管理的通知》（通环执法〔2021〕4号）
（联系人：土壤与固废科黄俊杰，电话0513-69956513；综合执法科季虹，电话0513-69956523）
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