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2024年，在海门区委、区政府和上级生态环境部门的关心
指导下，南通市海门生态环境局坚持以习近平生态文明思想和习 近平法治思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，持续提升系统 干部生态环境法治素养，全面落实普法责任制，坚持依法决策、 依法行政，深入推进法治政府建设各项任务落实，不断推进生态 环境依法治理体系和治理能力现代化建设，为深入打好污染防治 攻坚战提供坚实法治保障。现将我局法治工作情况汇报如下：
一、本年度推进法治政府建设的主要举措和成效
(一)构建执法监管新模式。数智赋能执法，实现“无事不  扰”。2024年，非现场执法占比达39.4%,标准执法强度下降52.5%, 科技立案数67件，占总立案数的比例超八成。全市“首创”生  态环境分级分类管理、“邀约式”检查服务，落实轻微免罚、首  违不罚，对初次违法且危害后果轻微并及时改正的环境违法行为  不予行政处罚，为企业提供及时纠错的机会，传递执法部门的温  度，引导、促进生产经营单位自觉守法。今年以来，免罚轻罚  66件，减免金额达277万余元。
(二)锻造环保铁军队伍。利用中心组、“三会一课”等开 展“坚定信心、鼓足干劲、勇挑大梁”和“优作风、提效能、促 发展”大讨论。同海门保利大剧院开展艺“述”思政课活动，丰
富创新党员干部学习教育形式载体。深入开展党纪学习教育和群
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腐工作，举办“学法知纪净心崇廉”等主题党日活动，进行现场 警示教育。对执法人员规范文明执法情况开展执法稽查39次。 持续深化“机关作风建设提升年”活动，发布《作风效能建设督 查通报》12期，运用“第一种形态”处理8人次。
(三)守牢环境安全底线。推动环境安全与应急管理“强基 提能”三年行动，不断完善突发水污染事件三级防控体系，织密 “三横五纵”重点河流应急保护网，初步形成“海门重点水环境 应急防范新模式”。自全面启动重点河流“一河一图一策”以来， 通过遥感卫星影像、无人机航拍、现场探勘等方式，共排查风险 源158个、应急空间与设施126个、环境敏感目标17个，做到 “底数清、情况清、问题清”。与启东、崇明生态环境部门开展 毗邻联动和研学交流，举办“崇启海”突发柴油泄露事件应急拉 练，青龙河“一河一策一图”重点河流应急推演，有效应对毗邻 区域、流域突发环境污染事件，提高跨区域应急响应能力。常态 化开展“双随机”执法检查和重点环境风险源隐患排查，先后对 14家涉金属粉尘企业，67家冶金铸造企业，16家热分解工艺废 气设施企业进行“一对一”专家式会诊。联合区应急管理局、区 镇，开展环境安全排查帮扶，共巡查企业428家次，发现一般环 境隐患383个，整改闭环359个，整改率93.7%;重大环境隐患 35个，整改闭环35个，整改率100%。
(四)抓好突出环境问题整改。建立区、镇、村、企四级联 调体系，将环境信访纳入大信访范畴，依托“围炉夜话”、“环
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保老娘舅工作室”等基层组织吸附化解初信初访。试行“二诉必 查”“60分钟环境信访服务圈”,将群众重复二次以上投诉纳 入突击检查清单。开展4批次生态环境局长大接访活动，化解积 案4起。纵深推进环境信访法治化工作，信访总量、越级信访量 连年“双下降”。纵深推进环境信访法治化工作，形成诉源治理 及法治信访“示范乡镇”。第三轮央督交办海门信访件18.5件 (交办16批22.5件，重复件合并后为18.5件)。截至12月31 日，7件办结；11.5件阶段性办结。
(五)推进环境治理能力提升。建成吉亦隆环保科技、鸿旭 固废两个一般工业固废收储运一体化项目，提升一般工业固废处 置能力。海永污水处理厂、海川水务生态安全缓冲区建设有序开 展，筑牢生态安全屏障。2024年度农村生活污水治理工程已完 成30个行政村管控治理，累计完成投资7000万元，达到“新增 完成治理行政村28个”的建设内容及规模。海门港新区数字生 态绿港建设工程项目按序时推进。监测站统筹推进规范化建设， 授权增加资质能力17项。完成《海门区突发环境事件应急监测 预案》修订。投入160万元，新增便携式傅里叶红外无机气体分 析仪、便携式X 荧光重金属检测仪、细菌快速检测仪等仪器， 为及时高效实施应急监测提供坚实保障。
二 、主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况
(一)加强对法治建设的领导。局党组严格落实“第一议题” 制度，中心组集中学习11次研讨7次，集中学习“第一议题”
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19次。严格落实党组意识形态工作主体责任，及时研判意识形  态工作形势，加强监管，牢牢守住意识形态主动权。严格落实重 大事项请示报告，获市局录用率高的称赞。利用中心组、“三会  一课”等，组织开展“坚定信心、鼓足干劲、勇挑大梁”和“优 作风、提效能、促发展”大讨论。强化理想信念教育，深入推进 宣教一体化建设，开展艺“述”思政课活动，丰富创新党员干部  学习教育形式载体。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先 锋模范作用，构建教、学、练、战一体化培训体系，依托“执法 周讲堂”、先锋大讲堂等阵地，加强年轻干部实践锻炼。组织召 开基层干部职工座谈会，对收集的52条意见建议抓好督办落实。
(二)积极组织开展普法宣传。开展“‘植’此青绿、春绿  江堤”、“万物复‘苏’,生物多样性你我共参与等20余场生  态文化宣传活动。创设“长江净滩守护母亲河”志愿服务项目， 组织 12个区镇295个村社区组建队伍319支，开展“汇”绿靓 家园志愿等各类活动200余场次，持续扩大志愿服务“半径”。 打造普法宣传片《无罚胜有罚》、《我要见局长》等精品短视频。 实行覆盖式与点对点相结合的 “N+1”  普法宣传模式，举办各类  普法讲座13场次，组织集中普法培训14场次，帮助8家企业实  现学法减罚，涉及金额7万余元。
(三)扛起绿色低碳高质量发展使命。坚持“靠前”服务思维， 常态化开展服务市场经营主体大走访活动。对28个省市重大项 目“建档立卡”,服务鑫源热电厂迁建、工业绿岛项目落户、印染
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企业执行协议纳管浓度限值等项目。对42家排污量小的登记管  理类新建项目免于总量平衡。累计发放排污许可证127张。深挖  减排潜力，完成8笔排污权二级市场交易。聚焦全区纺织印染、  装备制造、船舶海工等七大行业，编制“一企一策”提升方案，印  发《海门区重点行业绿色发展实施方案》,组织11家企业清洁   生产工作。发挥分区管控制度的源头预防作用，实现全区规划环   评“回头看”全覆盖。落实园区限值限量管理，更新316家企业“一  企一法”清单。选取海门港新区作为南通市县级以下限值限量管  理试点园区，动态测算园区企业排污情况。加强规划环评与项目  环评联动。联合经开区在全市率先出台环评告知承诺制审批工作   方案、率先实现环评与排污许可“两证联办”,及同类型项目“打  捆审批”。探索实践生态环境“损害-担责-修复”模式，鼓励生态   赔偿义务人主动开展“自行修复”、“替代修复”、“劳务代偿” 等，实现生态价值最大化。1起案件入选长三角区域第二批生态  环境损害赔偿十大典型案例。
三、存在问题及原因
一是执法监管频次待进一步优化。近年来，上级生态环境部 门部署的专项执法工作较多，一年达到几十项工作，部分专项执 法工作需要对企业开展全覆盖排查，在同一年对同一家企业检查 次数过多，虽然部分检查通过非现场执法的手段实施，最限度减 少了对企业影响，但仍存在重复检查的现象。
二是环境监管合力需进一步加强。信访总量高位运行，社会
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生活大环境类热点信访投诉事项涉及多个部门，协同配合能力需 进一步提升，噪音监管缺乏有效抓手。 一些疑难复杂信访问题因 为跨度时间长、涉及主体多、政策法规不支持、畏难情绪等原因 久拖未决，影响信访工作整体质效。
三是环保队伍战斗力需进一步提高。随着中央对生态环境保 护要求的不断提高、人民群众对生态环境需求的逐渐提升，新法 律法规、新技术、新手段不断应用，环境监管执法要满足当前形 势任务需要还有提升的空间，执法办案、舆情处置、信访化解、 非现场执法等能力建设还需加强。与公检法司及其他环境监管职 能部门的协作还需进一步加强。
四、下一年度推进法治政府建设举措
(一)强化举措，坚持严格规范公正文明执法。健全以“双 随机一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管 为基础的监管机制。完善监督执法正面清单动态调整机制，落实 落细正面清单企业正向激励措施。加大科技执法手段应用，运用 执法尖兵和执法能手优势力量查处一批大案要案。深化与公安、 城管、住建、交通等部门协调联动，围绕重点领域常态化开展联 合 执去行动，协同推进行业性突出环境问题解决。深化公检法环 四部门联动，健全移送案件前置、线索报告等机制，严厉打击废 水偷排直排、危险废物和重点持污单位自动监测数据弄虚作假环 境 违法犯罪行为。
(二)党建引领强队伍，更高标准提升干部队伍素养
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围绕坚定不移推进全面从严治党，以铁军队伍建设“七大工 程”为抓手，压紧压实管党治党责任，加强干部队伍管理。 一是 加强党风廉政建设。切实抓好习近平新时代中国特色社会主义思 想“第一议题”学习落实。落实全面从严治党主体责任，确保干 部队伍清正廉洁。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋 模范作用，构建教、学、练、战一体化培训体系，依托“执法周 讲堂”、先锋大讲堂等阵地，加强年轻干部培养，培育“执法尖 兵”+“执法能手”。二是推动党建业务融合。围绕美丽海门建设 迈出新步伐，结合局“十大主题工程”,抓党建与生态环保业务 深度融合，通过上下融、左右融、区域融和政企融等方法路径， 推动实现生态环境质量持续改善向好。常态化开展崇启海联勤联 动联建“毗邻党建”联盟工作，在毗邻党建、固废监管、应急处 置、联合执法等方面不断深入合作，合力保障区域一体化生态环 境屏障，绘就“毗邻联盟”助力新质发展的美丽蓝图。 三是强化 监督执纪效能。局纪检组主动作为，适时联合市局区域纪检组， 拓宽延伸监督执纪范围，聚焦会风会纪、廉洁从政、酒后驾驶、 优化营商环境、年度重点工程任务等方面，做实专项监督、日常 监督，精准运用监督执纪“第一种形态”,提升监督工作质效。
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