
海门市农业农村局推进部分行政许可

标准化建设工作实施方案

为深入推进行政许可标准化建设，进一步规范行政审批行为，优化行政审批服务，提升行政审批效率，经研究，制定部分政许可标准化建设工作实施方案。

一、工作目标

依据上级有关文件精神和相关法律法规要求，对行政许可流程进行全面优化和公开，对行政审批过程进行标准化定制，确保行政许可依法有序开展，不断提升为民服务质量。

二、实施范围

本局实施的部分行政许可事项，分别是：种畜禽生产经营许可、草种经营许可、食用菌菌种生产经营许可、农作物种子生产经营许可、兽用生物制品经营许可、进口兽药通关单、动物防疫条件、兽药经营许可、动物诊疗许可、生鲜乳收购许可、生鲜乳准运许可、肥料登记、饲料及饲料添加剂生产许可证、农药经营许可、拖拉机联合收割机及驾驶员牌照证照等(本局实施的渔业类行政许可经局党组研究，决定局渔业和渔政监管科为渔业类行政许可审查单位，由经批准授权的签发人签发证书文件)。

三、流程管理

局法规科负责对行政许可事项进行流程优化。具体流程如下：

（一）受理环节

申请人（单位）到市行政服务中心窗口提交相关行政许可申请材料，窗口工作人员根据情况分别作出处理：

1、申请材料不齐全或不符合法定形式的，应退回材料并当场一次性书面告知申请人需要补正的全部内容。

2、申请材料齐全且符合规定形式，或者申请人（单位）按照本行政机关的要求提交全部补正申请材料的，由窗口工作人员受理申请材料并当场出具受理通知书。

3、申请人（单位）提交的申请材料不合格，达不到标准，窗口工作人员不予受理并出具不予受理通知书

受理申请材料后，窗口工作人员应将申请材料交至局法规科，并在行权系统中进行信息登录（期限为1个工作日）。

（二）审查环节

局法规科根据“三定方案”中明确的科室职责确定各项行政许可审查单位（期限为1个工作日），各审查单位接到审查任务后应在规定的办理时限内（期限为5个工作日）对申请材料和现场进行审查并将审查结果反馈至局法规科。

审查单位职责：在规定时限内组织相关专业人员对申请材料进行审核并前往申请人（单位）经营所在地进行现场审查（须提前一个工作日通知申请人或申请单位现场考核的时间）。专家根据现场审查要求逐项审查并签署现场审查意见，完成后将材料和现场审查意见交至局法规科。

参与现场审查的专家由负责审查的单位确定并通知，被抽到的专家要服从安排，积极配合做好工作，不得推诿拒绝。

工作要求：⑴参与现场审查的专业人员不少于2名；⑵现场审查人员应做到文明审查，严格遵守工作纪律，严禁吃、拿、卡、要等违规违纪行为发生；⑶现场审查人员应对现场审查结论负责，做到依法行政，真实、准确记录现场情况，不得弄虚作假、徇私舞弊；⑷现场审查人员应做好影像资料留存工作（能清楚反映拍摄日期、现场全貌和现场审查工作状况的照片不少于两张）。

（三）决定环节

局法规科根据审查单位的意见，按照有关法律法规的规定审核是否符合条件，作出合格或不合格决定。审查不合格的，发出不合格通知书，作出不予批准的书面决定；审查合格的交由局领导审批签署意见后交市行政服务中心窗口（期限为2个工作日）。

（四）发放许可证环节

窗口工作人员根据局领导签署意见发放许可证，同时将后续环节(如年检、变更与延续事宜)等告知行政相对人;对不予许可决定的，书面告知行政相对人享有依法申请行政复议或者提起行政诉讼的权利。同时，在行权系统中进行办结（期限为1个工作日）。

四、审查单位职责分工和审查依据

（一）局科技教育科（种业管理科）

负责种业管理类许可审查包括种畜禽生产经营许可、草种经营许可、食用菌菌种生产经营许可、农作物种子生产经营许可。

法律规定: 种畜禽生产经营许可根据《中华人民共和国畜牧法》第二十二条;草种经营许可根据《中华人民共和国种子法》第三十一条、第九十三条;食用菌菌种生产经营许可根据《食用菌菌种管理办法》（农业部令2006年第62号）第十三条;农作物种子生产经营许可根据《中华人民共和国种子法》第三十一条。

（二）局畜牧兽医科

负责畜牧类许可审查包括兽用生物制品经营许可、进口兽药通关单、动物防疫条件、兽药经营许可、动物诊疗许可、生鲜乳收购许可、生鲜乳准运许可、饲料及饲料添加剂生产许可。

法律规定：兽用生物制品经营许可根据《兽药管理条例》（国务院令第404号）第二十二条；进口兽药通关单根据省政府关于取消下放行政审批等权力事项和清理规范中介服务事项的通知（苏政发[2016]1号）；动物防疫条件根据《中华人民共和国动物防疫法》第二十条；兽药经营许可根据《兽药管理条例》第二十二条；动物诊疗许可根据《中华人民共和国动物防疫法》第五十一条；生鲜乳收购许可根据《乳品质量安全监督管理条例》（国务院令第536号）第二十条；生鲜乳准运许可根据《生鲜乳生产收购管理办法》（农业部令2008年第15号）第二十八条；饲料及饲料添加剂生产许可根据《饲料和饲料添加剂管理条例》（国务院令第266号发布，第609号、第645号、第666号修订） 第十五条。

（三）种植业管理科

负责农业投入品类许可审查包括肥料登记、农药经营许可。

法律规定：肥料登记根据《中华人民共和国农业法》 第二十五条；农药经营许可根据《农药管理条例》（国务院令第677号发布）（2017年2月8日国务院第164次常务会议修订通过）第二十四条。

（四）农机行业发展科（农机装备和监管科）

负责拖拉机、联合收割机的验车审核工作（行政服务中心窗口工作人员负责拖拉机、联合收割机及驾驶员牌照证照核发，即时即办）。

法律规定：拖拉机、联合收割机及驾驶员牌照证照根据《中华人民共和国道路交通安全法》第八条、十三条、十九条。
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