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关于印发《南通市海门区村级集体资产资源违规租赁发包专项整治工作方案》的通知

各区镇（街道）政府（管委会、办事处）：
现将《南通市海门区村级集体资产资源违规租赁发包专项整治工作方案》印发给你们，请立即部署落实。






南通市海门区农业农村局
                   2022年10月31日





南通市海门区村级集体资产资源
违规租赁发包专项整治工作方案

为深入贯彻党的二十大精神，落实省纪委全会和市委全会部署，聚焦民生领域“微腐败”问题，推动解决群众“急难愁盼”，不断增进民生福祉，促进农村和谐稳定。根据市纪委、监委《关于印发<南通市集中整治民生领域腐败和不正之风十大专项行动工作方案>的通知》（通纪发〔2022〕13号）和市农业农村局《关于印发<南通市村级集体资产资源违规租赁发包专项整治工作方案>的通知》（通农发〔2022〕138号）要求，决定在全区组织开展村级集体资产资源违规租赁发包专项整治行动，制定工作方案如下：
一、整治重点
围绕村集体“三资”管理领域，聚焦村级集体资产资源违规租赁发包问题，重点整治：
一是村级集体资产资源未按规定公开招租、决策程序不规范；
二是资产资源闲置或被无偿占有、使用；
三是出租价格不合理、合同租期过长；
四是承租人违规擅自转包，“低租高转”赚差价侵害集体利益；
五是租金长期拖欠，应收未收，未采取相关催收措施；
六是党员干部在集体资产资源租赁、发包中谋取不正当利益等。
二、工作步骤
专项整治行动自2022年10月下旬开始，到2022年12月底结束，分为动员部署、综合治理、总结提升三个阶段。
（一）动员部署阶段（11月4日前）
全面部署专项整治行动，广泛宣传重大意义，动员基层党员群众积极参与，广开问题反映渠道，收集重点问题线索。区农业农村局将召开专题动员会议；各区镇要建立工作专班，分管领导具体负责，农工局抓好具体各项工作的落实，各地在11月4日前必须完成动员部署。
（二）综合治理阶段（11月5日至12月中旬）
区农业农村局通过开展政策执行检查、平台日常巡查、审计问题梳理、资产台账检查等专项活动，推动整治行动深入开展。各区镇围绕专项整治的重点内容，结合区开展的相关工作，积极开展集中整治，形成条抓块管、上下联动、整体推进的工作格局。12月8日前，各区镇报送专项整治阶段性进展、成果数据、解决问题、线索处置、典型违规案例、“小特精”制度。
一是政策执行检查。以村级集体资产资源出租发包为重点，开展全区农村集体“三资”管理政策执行情况专项检查，梳理存在问题，形成问题清单，督促抓好整改，推动法规政策的贯彻执行。
二是加强平台巡查。充分发挥南通市农村集体“三资”监管系统作用，除每月例行在线巡查和通报外，加大检查频次，重点查看村级集体资产资源出租发包情况，不定期通报检查情况。
三是审计问题梳理。充分运用第三方审计成果，重点梳理2021年和2022年审计报告中，有关村级集体资产资源出租发包问题。已经完成整改的，进行“回头看”；没有整改的，说明原因，督促加快整改。
四是台账专项检查。开展全区村级集体资产资源台账专项检查，查看村级集体资产资源出租发包合同、农村产权交易材料等，查找发现问题，规范管理行为。区级力争每个镇（涉农街道）抽查1-2个村（涉农居），镇村两级要实现村级台账检查全覆盖。
（三）总结提升阶段（12月中旬至12月底）
各区镇要抓好专项整治发现问题的整改，主动移交违法、重大违规问题线索，强化政策制度执行的严肃性。要认真总结专项整治开展情况，深入分析问题产生的根源，查找漏洞、建章立制，强化源头防控，促进工作提升。12月20日前，各区镇报送专项整治行动工作总结。
三、工作要求
（一）加强组织领导。此次专项整治行动涉及面广量大的集体资产资源，时间紧，任务重，要求高，市里将专项整治行动作为南通市乡村振兴实绩考核减分项的重要评价内容，区里也将此项工作列入对区镇乡村振兴实绩考核范围。各区镇要充分认识重要意义，建立工作专班，明确工作责任，把握时间节点，落实具体任务，切实把这项民生工程抓好抓实，确保圆满完成专项整治行动任务，努力提升广大农民群众获得感、幸福感。
（二）注重整治成效。此次专项整治行动作为南通市纪委监委开展的十大专项行动之一，将定期向社会公众公布治理成果，以实际成绩取信于民。为及时掌握各地工作进展，从11月份开始，各区镇每周五上午11点前将本周整治行动开展情况、问题排查报表（附件）报送至区经管站。
（三）注重宣传总结。各地要加强专项整治行动的宣传，及时总结推广先进典型和经验，发挥示范带动作用；深入剖析专项整治中发现的问题，及时开展警示教育。要结合实际，在完善村级资产资源租赁发包的制度层面，加强探索创新，争取形成可复制可推广的模式。

联系人：朱丽敏    联系电话：0513-82210689          


附件：村级资产资源租赁发包专项整治行动问题排查表










附件：
村级资产资源租赁发包专项整治行动问题排查表

填报单位：                                          填报时间：      年   月   日
	序号
	涉及部门单位或个人
	问题描述
	整改措施
	整改进度
	是否作为问题线索移交纪委
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填表人：                                                联系方式：

注：此表11月起每周五上午11点前报区经管站。

