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海门市商务局关于印发《海门市商务领域

危险化学品安全综合治理实施方案》的通知

各成品油经营企业：
现将《海门市商务领域危险化学品安全综合治理实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

海门市商务局

                           2020年1月22日
海门市商务领域危险化学品安全综合治理实施方案

    为认真贯彻落实党中央、国务院关于安全生产工作的系列重要决策部署，按照省委、省政府关于加强危险化学品安全生产工作的要求和市委、市政府的统一部署，深刻吸取响水“3・21”特别重大爆炸事故教训，根据《南通市安全生产委员会关于印发南通市危险化学品安全综合治理实施方案的通知》（通安委〔2020〕1号）和南通市商务局关于印发《南通市商务领域危险化学品安全综合治理实施方案》的通知精神，决定在全市开展商务领域危险化学品安全综合治理，特制定如下方案。

一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述、批示指示和在中央政治局第十九次集体学习时的重要讲话精神，进一步牢固树立以人民为中心的发展思想，自觉践行新发展理念，坚持安全第一、生态优先、绿色发展和高质量发展，严格执行安全生产法律法规，坚守安全红线，坚持标本兼治，深化改革创新，健全体制机制，明晰责任，严格监管，落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”及“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，全面加强加油站（点）、餐饮场所燃气使用安全生产工作，健全风险防范化解机制，坚持从源头上防范化解重大安全风险，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前，提高监测预警能力、监管执法能力、救援实战能力，促进我市商务领域危险化学品安全生产形势稳定向好。
二、工作目标

全面摸清商务领域危险化学品安全风险隐患，防范化解重大安全风险，消除事故隐患，提高企业安全生产能力和产业工人素质，提升自动化、信息化水平和本质安全水平，完善信用体系，实施联合惩戒，夯实企业主体责任。强化应急预案管理，加强消防救援专业队伍建设和应急预案演练，提升危险化学品救援和处置能力。全面防范化解危险化学品行业系统性风险，坚决遏制危险化学品较大事故以及有重大社会影响事故，坚决杜绝重特大事故，实现危险化学品行业事故起数、死亡人数“双下降”的目标。
三、进度安排

全市商务领域危险化学品安全综合治理自2020年1月至2020年12月，分三个阶段进行。
（一）动员部署阶段（2020年1月）。结合部署加油站和商业场所安全专项整治实施方案，一并部署商务领域危险化学品安全综合治理工作。

（二）集中整治阶段（2020年1月至9月）。各单位要认真组织实施，组织自查自纠，市商务局将定期开展督查，及时解决问题，确保按期完成。

（三）总结提升阶段（2020年10月至12月）。各单位要进一步梳理、总结经验成果报市商务局。
四、治理内容

（一）全面摸排安全风险隐患。在加油站（点）、餐饮场所燃气使用等方面深入排查评估安全风险、隐患，建立安全风险分布档案，形成安全风险一张图，全面管控消除城镇燃气安全风险隐患。

（二）依法推动企业落实主体责任。企业依照安全生产法律法规履行安全生产主体责任，企业法定代表人和实际控制人必须同为安全生产第一责任人、对本单位安全生产工作负全面责任，严格落实安全管理措施，有效管控安全生产风险。建立企业全员、全岗位安全生产责任制，完善全过程安全生产管理制度。
（三）加强安全监管信息化建设。研究建立加油站（点）、餐饮场所燃气使用全生命周期监管信息共享平台，综合利用电子标签、大数据、人工智能等高新技术，对各环节进行全过程信息化管理和监控。
五、工作要求
（一）强化领导，明晰责任。

市委、市政府成立加油站和商业场所安全专项整治工作组。江永军副市长负总责，陈小锋副主任协助；商务局牵头，黄健辉局长为第一责任人，应急管理局、消防救援大队、市场监督管理局、住建局、生态环境局、公安局等部门分管负责同志为成员。各区、镇按职责分工，结合属地专项整治实施方案，明确职能科室和专门人员开展加油站（点）、餐饮场所燃气使用安全综合治理工作。

（二）强化重点，明确分工。

1.商场、超市、商业综合体。开展消防安全专项检查。确保商业场所建筑实际使用功能与设计功能一致、平面布置符合要求、内部装修改造没有改变使用性质、防火分隔到位、疏散通道畅通、无违规存放易燃易爆危险品、设备设施运行完好、日常管理机制健全等。开展特种设备安全专项检查。使用电梯、叉车、锅炉、游乐等特种设备，应当严格执行《特种设备安全监察条例》和有关安全生产的法律、法规。提升电梯检验维保质量，电梯100％纳入维保平台管理，开展电梯安全知识宣传培训活动，倡导安全文明乘梯，确保电梯使用单位落实主体责任做好电梯安全管理工作。

上述工作由商务局牵头，消防救援大队、市场监督管理局等部门，对照市安委会全体成员单位安全生产工作职责分工负责。

2.加油站（点）。

（1）加油站（点）。按照要求配备安全员，工作人员熟练掌握消防技能，消防器材配置数量符合要求，消防设备设施完好， 日常管理机制健全，经常开展事故应急演练。检查加油站（点）设施设备老化、不齐，功能不全等。

（2）农村加油点。检查农村加油点超范围经营，对发现私自储存、销售汽油的坚决予以取缔，并依法依规进行处罚。

（3）散装汽油销售。检查加油站销售散装汽油情况，按照“四个固定”和实名登记落实要求，核对散装汽油销售台账和证明材料，确保证明材料真实有效。

上述工作由商务局牵头，消防救援大队、应急管理局、市场监督管理局、公安局等部门，对照市安委会全体成员单位安全生产工作职责分工负责。

3.非法流动加油。

一是加强信息收集。商务局发挥中石化、中石油、中海油等大型国有公司成品油零售网络体系作用，市综治办要依托社会治理网格，市场监督管理局要依托基层队伍，加强信息搜集，认真梳理、研判在手线索；交通运输局要加强对成品油运输车辆和非法改装流动加油车的排查，相关部门一旦发现线索、疑点要及时做好横向通报。

二是开展联合执法。接到群众举报及线索通报后，公安局、交通运输局、商务局、应急管理局、市场监督管理局等部门要快速反应，重拳出击，及时有效控制涉案人员和工具，锁定证据；同时要顺藤摸瓜，着力清查非法油品来源，力求将非法利益链条连根拔起。

三是市市场监督管理局、商务局组织相关部门开展联合执法，加大处罚力度，进一步增强打击效果。

职责分工：

（1）公安局：依法打击经营汽油和闪点≤60℃柴油中的违法犯罪行为。

（2）生态环境局：对机动车及非道路移动机械排气污染状况进行抽查抽检；发现使用不合格油品车辆，及时通报市市场监管局。

（3）交通运输局：查处机动车维修经营者擅自改装从事流动销售成品油车辆的行为；在重要交通卡口加强对成品油运输车辆的抽查，发现运输非正规成品油，及时查扣车辆并通知相关部门；对靠港船舶使用油品进行抽查，查处使用不符合国家标准油品的内河运营船舶，并将供应不符合国家标准油品的单位信息通报给市市场监管局。

（4）商务局：查处成品油经营企业无票购销油品等违规经营行为；组织成品油经营企业加强对非法流动加油的监督和举报。

（5）应急管理局：依据《危险化学品安全管理条例》，查处非法经营汽油和闪点≤60℃柴油的行为。

（6）市场监督管理局：查处非法从事闪点＞60℃柴油的经营行为。查处销售不符合国家标准油品、掺杂掺假、以次充好等行为。加大对加油站点销售油品质量的抽查检验力度。查处生产企业生产、销售不符合国家标准油品以及计量作弊的违法行为。依法将违法违规市场主体纳入黑名单。

（7）南通海事局海门海事处：对靠港船舶使用油品进行抽检监管，查处使用不符合国家标准油品的内河和沿海运营船舶，并将供应不符合国家标准油品单位信息通报给市市场监管局。

（8）国家税务总局海门市税务局：查处非法经营成品油偷逃税行为；查处加油站点与炼油企业交易不开具正规发票、偷税漏税的行为；加强税收征管，建立专项督查、举报、核查机制；推进加油站进、销、存台账的建立和税控装置联网。

（9）南通海关海门办事处：加大成品油走私打击力度。

（10）消防救援大队：查处非法经营成品油企业或个人的消防安全违法行为。

（11）市委宣传部：组织媒体对非法经营成品油典型案件进行宣传报道，营造舆论氛围。

（12）市政法委：负责协调公检法，统一司法标准和处罚依据，加强刑事打击。动员社会治理网格加强对非法流动加油线索的收集。

（13）市人民检察院：对构成犯罪的依法提起公诉。

（14）市人民法院：依法审判构成犯罪的案件。

4.餐饮场所。

各区、镇，市相关部门按照市安委会办公室《关于立即开展餐饮场所燃气安全专项整治的通知》（海安委办〔2019〕96号）职责分工，联合开展餐饮场所专项整治。住建局、公安局、市场监督管理局、城市管理局、生态环境局、应急管理局、消防救援大队等部门依据安全生产、防火消防、燃气管理、环境保护等有关法律法规、标准规范，不定期部署开展专项整治工作，对存在燃气使用安全隐患、油烟污水排放不达标、无相关合法证照的餐饮场所，坚决予以公开曝光，责令整改。对一时难以整改到位的严格落实隐患整改“五落实”要求，明确整改时限、整改措施、整改责任。对逾期未整改、情节严重的餐饮场所，要坚决予以公开曝光，并按规定报请市政府依法关闭取缔。
（三）形成书面总结。各单位要高度重视加油站（点）、餐饮场所燃气使用安全综合治理工作，加强组织领导，精心组织实施，分别于2020年1月底前、2020年6月底前向市商务局报送工作进展情况，2020年11月底前形成书面总结报市商务局。 

