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今年以来，海门区退役军人事务局紧紧围绕全市退役军人工作的总体要求，系统谋划，统筹推进，奋发有为，取得了一定的工作成效。
一、锚定争先创优，强化“东洲周”品牌引领力
[bookmark: OLE_LINK61][bookmark: OLE_LINK60]一是加强思想政治引领。擦亮“老兵悦谈”思政品牌。在去年“夯基建队立制”的基础上，推出“老物件唤醒计划”。建立“1+N”老兵悦谈模式，通过“军旅往事+生活今朝”双线叙事，录制“老兵悦谈微视频”。启动老兵理论工作室，深入开展“红在东洲”红色宣讲活动，计划开展12场，目前已开展3场。与海门保利大剧院达成战略合作，推动“老兵文艺宣传团”专业化转型。计划开展“八一”乘凉晚会10场，聘请专业导师开展声乐、舞蹈、戏剧培训。探索建立退役军人党外人士志愿者队伍，引导其在社区服务、矛盾调解、困难帮扶中发挥先锋模范作用。继续开展“红色大篷车”流动展板进社区、学校活动，覆盖人群超5000人次。联合南通职业大学海门学院举办五四青年节主题团课，通过红色故事宣讲、入团宣誓、青春诗会等活动，推动馆校深度合作。二是做好双拥共建共融。扎实开展春节期间拥军优属拥政爱民工作。全区53个机关事业单位与87位困难优抚对象结对帮扶，开展上门走访帮扶；部队走访慰问重点优抚对象、困难党员、少数民族、低保户、困难群众。开展“你为国戍边 我为你守家”关爱现役军人家庭活动。开展“新兵守国·老兵守家”结对活动，助力新兵“安心服役”。联合区人武部，为立功现役军人家庭上门送喜报并送上慰问金。实施第七届拥军优属公益创投项目，为辖区军人家庭、优抚对象提供社区服务、外出走访、角色唤醒、文化分享等服务。三是打造“红色服务综合体”。建设“红星驿站·老兵先锋岗”，选取海门汽车站附近的雷锋志愿岗亭，融入退役军人元素，建立能与周边医院、车站、社区迅速联动的“应急响应圈”，提供咨询、休息、寄存的“便民服务圈”和开展宣讲、微课、公益活动的“文化传播圈”，构建起“15分钟志愿服务圈”。同时依托岗亭，设立一等功臣陆志飞学雷锋工作室，推出退役军人“精神赋能型”服务综合体。举办“纪念抗日战争胜利80周年”主题图片展，突出展示新四军在海门的抗战史，吸引数千名市民参观。
二、落实政策举措，推动尊崇关爱融入社会底色
一是持续提升优待质量。按要求落实优抚对象服务保障。出台义务兵家庭优待金发放规范性文件，完成义务兵家庭优待金发放和立功受奖管理系统数据录入，按规定及时足额发放优抚资金。二是提升军休服务满意率。全面落实军休干部“两个待遇”，定期组织传达党中央和上级党委、政府的重要会议精神，开展交流研讨。常态化走访慰问军休干部，了解他们的身体状况、思想动态和实际困难，开展心理慰藉和纾困解难。邀请医保局工作人员为军休干部进行最新医保政策宣讲。开展“军休老年大学”活动，组织开展年度疗养工作，开展元宵、端午传统节日活动，不断丰富军休干部的精神文化生活。三是精准开展关爱帮扶。启动困难退役军人“滴灌计划”，摸排全区困难退役军人和重点优抚对象的视障、听障和子女受教育情况，靶向破解急难愁盼。联合眼科医院开展视力筛查“下乡行”，为困难视障退役军人建立健康档案，有针对性地免费实施白内障手术。对接助听器公司，为听力受损困难退役军人和重点优抚对象配发助听器，同步开展听力康复训练。联合慈善会开展圆梦助学活动，为困难退役军人子女提供一次性资助，帮助他们缓解入学困境。
[bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK14]三、服务发展大局，为地方经济高质量发展贡献力量
[bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK16]一是搭建作用发挥平台，助力经济发展。组织开展春季退役军人适应性培训。通过参观红色教育基地、感受家乡文化等形式，帮助退役士兵尽快了解地方、调整心态，提升适应社会能力和就业竞争力。多元化拓展就业安置渠道，1名符合条件且具备教学资质的退役军人进入教师队伍，推动2名退役军人参加事业单位退役军人专岗招考。推动我区退役军人创业贷政策高效落地。联合工商银行海门支行、海门农商行、邮政公司、邮政储蓄等4家金融机构，发布面向退役军人的“创业贷”政策，针对基层退役军人事务工作者，完成一期创业贷政策培训。持续深化“老兵再就业”工程。在微信群、“戎就东洲”小程序等平台精准推送用工信息228条，接收求职投递74人次，联合人才服务中心及人力资源市场拓宽就业渠道。建立动态台账，精准掌握军创企业发展需求，为后续制定更有针对性的帮扶政策、搭建资源对接平台奠定了坚实基础。二是提升服务体系能级，推动基层治理。３月，开展基层退役军人服务站“大调研大走访”专项行动。通过调查问卷、座谈、走访等形式，系统梳理基层服务保障体系建设的痛点堵点，收集有效调查问卷1023份，梳理共性建议37条，为优化服务机制提供精准依据和合理化建议。
下半年，海门区退役军人事务局将持续以服务退役军人为中心，不断丰富“东洲周”工作品牌内涵，以更高的标准、更实的举措推动退役军人工作再上新台阶，具体措施如下。
[bookmark: _Hlk200354664]一是高质量推进安置就业工作。坚持“阳光安置”原则，优化安置流程，加强与接收单位的沟通协调，力求做到人岗相适、人事相宜。根据南通市退役军人事务局安排部署，高质量完成本年度转业军官和转业军士安置工作；持续开展全区军创企业常态化摸排走访工作，重点聚焦企业发展瓶颈，精准对接融资贷款、税收优惠等方面的需求，积极搭建与金融机构、市场平台的对接桥梁，组织专场服务活动，切实为军创企业纾困解难，提升吸纳退役军人就业能力。
[bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK11][bookmark: _GoBack]二是高质量推进优待抚恤工作。根据上级统一部署，统筹谋划，组织开展中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动，切实做好抗战人员关心关爱工作；加强军人、退役军人及其他优抚对象优待定点医疗机构和养老机构建设。开展优抚对象短期疗养、无障碍宜居改造工作。根据自然资源部、退役军人事务部关于烈士陵园不动产权登记专项行动要求，海门10个区镇23处烈士纪念设施做好不动产权登记相关工作。常态化做好优抚资金发放、调评残、退役换证、带病回乡审核，逐月做好60周岁农村籍退役士兵补助审批相关工作。
三是高质量推进退役军人服务体系建设。深化服务质效提升，以《基层退役军人服务站工作指南》为抓手，推动调研成果转化，持续优化服务保障机制；深化精准帮扶行动，扎实推进“滴灌计划”，确保“守护光明”“听障关爱”“圆梦助学”等项目落地见效，持续优化老兵就业服务链条，推动老兵再就业工作取得新成效；深化品牌引领效应，以“红星驿站·老兵先锋岗”为支点，延伸“15分钟志愿服务圈”功能，推动“红色文化宣讲团”和“老兵文艺宣传团”提质扩面，打造更具影响力的退役军人思政品牌。
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