悦委发〔2020〕84号
关于印发《悦来镇关于推进村级集体规模经营的奖惩考核办法（试行）》的通知
各村、各相关部门：
原悦委发〔2020〕58号文件作废，现修改后的《悦来镇关于推进村级集体规模经营的奖惩考核办法（试行）》已经镇党委、政府讨论同意，现予印发，请认真贯彻执行。
                              中共悦来镇委员会
悦来镇人民政府 
                               2020年10月18日
悦来镇关于推进村级集体规模经营的
奖惩考核办法（试行）
发展新型合作农场，推进村级集体规模经营是实现脱贫攻坚和乡村振兴战略目标的现实举措，对于推进乡村产业、人才、文化、生态和组织振兴，具有重要的意义。为推动我镇村级集体规模经营，构建壮大农村集体经济和农民增收的长效机制，结合实际，现提出如下考核办法：
一、指导思想
以高标准农田建设为基础，依托农地股份合作社、专业合作社或村股份经济合作社，发展新型合作农场，探索“一村一特”发展路径，建立健全农村土地流转、适度规模经营的机制体制和政策体系，着力构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，加快推进农业农村现代化。
二、总体要求
突出结构调整、科学种田和品牌打造，注重向规模经营、绿色发展和产业融合要效益，注重与实施乡村振兴战略、发展壮大农村集体经济相结合，坚持集体引领、因地制宜、农民自愿的原则，推动新型合作农场产业化、规模化、集约化、专业化、绿色化发展，探索建立“风险共担、利益共享”的合作机制，进一步创新农业经营方式，激发农村发展活力，促进现代农业产业升级、村级集体经济发展和农民持续增收，为实施乡村振兴战略奠定坚实基础。
三、目标任务
在全镇有条件的村建立新型合作农场，“一村一特”覆盖率达100%。2016年之后建设高标准农田的村，力争100%建有新型合作农场。
四、考核对象
全镇所有实施“一村一特”项目及建立新型合作农场的村。
五、考核办法
（一）项目申报及实施
村（股份）经济合作社可直接建立新型合作农场，要具备300亩（与财政扶持政策相匹配）以上规模经营面积，要根据自身的经济实力和经营能力，量力而行，同时要按照本村股份经济合作社《章程》的要求，召开村股东代表大会，表决通过。
“一村一特”项目由各村股份经济合作社直接实施。要求实施面积达到5亩以上（养殖类项目可适当放宽要求），亩收益达5000元以上，项目可行性实施方案必须通过村股东代表大会表决通过。
在召开村股东代表大会时，应将拟建的新型合作农场及“一村一品”项目的经营范围、经营管理方式、分配机制等相关事项逐项说明并表决，要将整个会议过程及表决结果记录完整并入档。村股东代表大会履行表决程序并同意后报镇党委政府备案后方可实施。
（二）经营管理方式
新型合作农场的经营管理方式：一是村干部集中管理。通过完善章程和各项管理制度，由村干部组成管理团队，直接进行生产经营活动。二是基础设施条件比较完善的村，可委托有经营管理能力的第三方进行管理。
合作社（或农场）财务制度按《关于规范村集体规模经营收益分配和会计基础工作的意见》执行。
（三）分配机制
为充分调动各村实施项目的积极性，对参与经营的相关人员采取利润分成的绩效考核办法。项目总收入去除生产成本（包括土地流转费用、固定资产折旧、借款资金利息等）及管理费用支出，去除项目所流转土地的管理费（按100元/年/亩作为村营收入），集体利润部分中再分段累积计算奖励给实际参与经营的村干部： 1、净利润（不含经营补助）金额在20万元(不含20万元)以下的部分奖励20%；当年净利润（不含经营补助）超过20万元的部分奖励30%；2、合作农场总收益，按可分配利润20%的比例提取公积金、60%的比例上缴利润，作为村营收入。村营收入部分按镇农业农村工作考核文件进行奖励。

由于村干部经营不善导致项目经营亏损的，亏损金额在20万元(不含20万元)以下的亏损部分的20%由参与经营的村干部承担；当年亏损超过20万元的亏损部分的30%由参与经营的村干部承担。

如果自然灾害导致亏损的，在以后年度给予弥补。在弥补年度期间，当年实现的净利润的15%，用于奖励给直接参与经营的村干部，其余先用于弥补亏损，益出部分计入村营收入。
（四）落实责任
1、各合作社（或农场）要以服务成员为宗旨，谋求全体成员的共同利益，应当加强生产成本控制，压缩非生产性支出。生产成本是指合作社（或农场）直接组织生产或对非成员提供劳务等活动所发生的各项生产费用和劳务成本，应当坚持实事求是原则，严格执行有关制度规定。合作社（或农场）的资金除用于生产成本以及管理人员的工资、办公费、差旅费等管理费用外，应当坚持勤俭节约的原则。任何单位或个人不得强制要求合作社（或农场）承担或以各种名义承担捐赠、赞助、报刊订阅等费用。 

2、各村要建立专门的工作小组，进一步明确工作职责，推动工作落实。镇大督查办要加强日常监督，对项目推进慢、弄虚作假的行为要严肃问责，对违规、违纪、违法行为要严肃查处，同时也要以容错免责机制激发干事创业信心；各村党组织书记作为项目的第一责任人，要进一步明确生产、经营和财务监管职责，推动集体经营项目健康发展。 
